
 

Stadt Plauen        Plauen, 23. März 2022 

Kultur- und Sportausschuss 

 

Niederschrift 

über die 16. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses 

Sitzung am : Donnerstag, den 02.09.2021 

Sitzungsort:  Förderverein Komturhof Plauen e.V., Komturhof, Schulberg 2 

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  18:10 Uhr 

 

Anwesenheit: 

 

Name Bemerkung 

 

Vorsitzende*r   

 

Herr Oberbürgermeister Steffen Zenner  

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Ingo Eckardt  

Herr Sven Gerbeth  

Herr Eric Holtschke  

Herr Prof. Dr. Lutz Kowalzick  

Frau Petra Rank  

Herr Frank Schaufel  

Herr Jörg Schmidt  

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Hansgünter Fleischer  

Herr André Gert Schäfer  

Frau Renate Wünsche  

 

Stellvertretendes Mitglied   

 

Herr Thomas Fiedler Vertretung für Herrn Andrè Schatz 

 

Fraktionsgeschäftsführerin   

 

Frau Sabine Schumann Vertretung für Herrn Thomas Mahler 

 

 

Abwesende: 
 

Name Bemerkung 

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Thomas Mahler entschuldigt 

Herr Andrè Schatz entschuldigt 
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Beratendes Mitglied   

 

Herr Daniel Koch unentschuldigt 

 

 

Mitglieder der Verwaltung 

 

Name Funktion Anwesenheitsgrund 

Ott, Anja 

Schurig, Simone 

Fischer, Uwe 

Winkler, Birgit 

SB Rechnungsprüfungsamt 

Schul- und Sportreferentin 

Museumspädagoge 

Projektleiterin Stadtplanung 

 

 

 

 

Zu TOP 5 

Zu TOP 6 

   

weitere Sitzungsteilnehmer 

 

Name 

Meischeider, Peter 
Anwesenheitsgrund 

FV Komturhof Plauen e.V. 

Wünsche, Renate FV Komturhof Plauen e.V. 

Vertreter der Presse  

  

 

 
 

Tagesordnung- öffentlicher Teil 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

  

  

1.1. Tagesordnung 

  

  

1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 12. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 

04.03.2021 

  

  

1.3. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 14. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 

06.05.2021 

  

  

1.4. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 15. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 

17.06.2021 

  

  

1.5. Beantwortung von Anfragen 

  

  

1.6. Informationen des Oberbürgermeisters 

  

  

2. Informationen des Fördervereins Komturhof Plauen e.V. durch den Vorsitzenden Herrn Peter 

Meischeider 
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3. Information 

  

3.1. Städtische Fördermittel 2021 für kulturelle Vereine und freie Träger der Kultur durch die Stadt 

Plauen 

 Drucksachennummer 0413/2021 

  

4. Auswertung der Veranstaltung „Kultursommer“ am 31.7.2021 im Parktheater 

  

  

5. Information zu den Clara-Wieck-Tagen 2021 durch Herrn Uwe Fischer, Vogtlandmuseum 

  

  

6. Vorberatung 

  

6.1. Einzelvorhaben 4 des Modellvorhabens „ZUKUNFT LEBEN im Plauener Süden“ - Sport- und 

Bildungscampus Ostvorstadt 

 Drucksachennummer 0427/2021 

  

7. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

  

 

 1. Eröffnung der Sitzung 

  

 Die 16. Sitzung des Kultur - und Sportausschusses wird durch die Feststellung der ordnungs-

gemäßen Einladung und der Beschlussfähigkeit von Herrn Oberbürgermeister Zenner eröffnet 

und geleitet. 

 

Für die Mitunterzeichnung der Niederschrift über den öffentlichen und nichtöffentlichen Teil 

werden Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE. und Herr Stadtrat Prof. Dr. Lutz 

Kowalzick, Fraktion CDU, vorgeschlagen und bestätigt. 

  

  

 1.1. Tagesordnung 

  

 Zur Tagesordnung erfolgt keine Diskussion. 

  

  

 1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 12. Sitzung des Kultur- und Sportausschus-

ses am 04.03.2021 

  

 Herr Oberbürgermeister Zenner stellt die inhaltliche Richtigkeit der Niederschrift über den 

öffentlichen Teil der 12. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses der Stadt Plauen fest. 

 

 

 1.3. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 14. Sitzung des Kultur- und Sportausschus-

ses am 06.05.2021 

  

 Herr Oberbürgermeister Zenner stellt die inhaltliche Richtigkeit der Niederschrift über den  

öffentlichen Teil der 14. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses der Stadt Plauen fest. 

  

  

 1.4. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 15. Sitzung des Kultur- und Sportausschus-

ses am 17.06.2021 

  

 Herr Oberbürgermeister Zenner stellt die inhaltliche Richtigkeit der Niederschrift über den  

öffentlichen Teil der 15. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses der Stadt Plauen fest. 
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 1.5. Beantwortung von Anfragen 

  

 Herr Oberbürgermeister Zenner verliest die Beantwortung der Anfrage von Frau Stadträtin 

Petra Rank, Fraktion DIE LINKE. bezüglich der Fenster in der e.o.-Plauen Galerie. Die 

schriftliche Beantwortung geht der Fraktion noch zu. 

 

Zur Anfrage von Herrn Stadtrat Prof. Dr. Lutz Kowalzick, Fraktion CDU, merkt Herr Ober-

bürgermeister Zenner an, dass der erarbeitete Entwurf der Gedenkstele im nächsten Kultur- 

und Sportausschuss am 30.09.2021 vorgestellt wird. 

 

Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE., merkt an, dass die Beantwortung der An-

frage bezüglich Rückzahlungen von zu viel gezahlten Fördermitteln der Vereine noch offen 

ist. 

Herr Oberbürgermeister Zenner wird nachfragen. 

  

  

 1.6. Informationen des Oberbürgermeisters 

  

 Es gibt keine Information des Oberbürgermeisters. 

  

  

 2. Informationen des Fördervereins Komturhof Plauen e.V. durch den Vorsitzenden Herrn 

Peter Meischeider 

  

 Herr Oberbürgermeister Zenner begrüßt Herrn Meischeider, Vorsitzender des Fördervereins 

Komturhof Plauen e.V.. 

Herr Meischeider, Vorsitzender des Fördervereins Komturhof Plauen e.V. gratuliert Herrn 

Oberbürgermeister Zenner zur Wahl und überreicht ein Geschenk und überbringt Grüße und 

eine Einladung des 66. Hochmeisters nach Wien. 

Herr Meischeider, Vorsitzender des Fördervereins Komturhof Plauen e.V. stellt den Verein 

Komturhof und die vielfältigen Nutzungsmöglichkeiten des Komturhofes vor. Gleichzeitig 

schlägt er Frau Wünsche auf Grund ihres Engagements für den Komturhof als Ehrenbürger 

vor. 

Corona bedingt konnten 2020 nur sehr wenige Veranstaltungen im Komturhof stattfinden.  

Er erläutert weiterhin die stattgefundenen Bautätigkeiten und Anschaffungen.  

Weiterhin stellt er die geplanten Baumaßnahmen für den 3. Bauabschnitt vor.  

Er stellt weiterhin das Programm für 2022 vor, wobei die 900 Jahr Feier zum Stadtjubiläum 

im Mittelpunkt steht. 

Herr Oberbürgermeister Zenner bedankt sich bei Herrn Meischeider. 

  

  

 3. Information 

 

 3.1. Städtische Fördermittel 2021 für kulturelle Vereine und freie Träger der Kultur durch 

die Stadt Plauen 

 Drucksachennummer 0413/2021 

  

 Herr Oberbürgermeister Zenner erläutert die Vorlage. 

Zur Vorlage wird ein Änderungsblatt an alle Mitglieder des Ausschusses verteilt. 

Durch den Wegfall einiger Projekte und Veranstaltungen stehen noch Gelder zur Verfügung, 

die noch für kulturelle Leistungen beantragt werden können.   
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 4. Auswertung der Veranstaltung „Kultursommer“ am 31.7.2021 im Parktheater 

  

 Herr Oberbürgermeister Zenner informiert die Ausschussmitglieder über die Veranstaltung, 

die am 31.07.2021 im Stadtpark stattgefunden hat. Die Veranstaltungen hat die Stadt sehr gut 

bereichert. 

 

Aus diesem Projekt wurde das Projekt „Stadtkunst Plauen“ unter dem Motto „Lebenswert“, 

generiert, bei dem Fotos zum Thema eingesendet werden konnten. Es wurden 49 Beiträge 

eingesendet. Diese Beiträge werden an 20 Plätzen im gesamten Stadtgebiet gezeigt. Für die 

ersten 10 Beiträge wird es ein Preisgeld in Höhe von 100,00 Euro geben. Diese werden von 

einer Jury ausgewählt. 

  

  

 5. Information zu den Clara-Wieck-Tagen 2021 durch Herrn Uwe Fischer,  

Vogtlandmuseum 

  

 Herr Oberbürgermeister Zenner begrüßt dazu Herrn Fischer, Museumpädagoge. 

Er merkt an, dass bereits im vergangen Jahr an der Johanniskirche eine Gedenktafel für die 

Großeltern, die als Kantorenehepaar in Plauen tätig waren, angebracht wurde. 

 

Herr Uwe Fischer, Museumspädagoge, stellte an Hand einer Power Point Präsentation die 

geplanten Veranstaltungen zu den Clara-Wieck-Tagen vor. vor. Er erläutert die geschichtliche 

Verbindung Clara Wiecks zu Plauen. Es werden anlässlich der Clara-Wieck-Tage verschiede-

ne Veranstaltungen, auch ein Konzert zusammen mit der Musikschule der Partnerstadt Asch, 

stattfinden. 

Herr Oberbürgermeister Zenner bedankt sich für die Information. 

  

  

 6. Vorberatung 

  

 6.1. Einzelvorhaben 4 des Modellvorhabens „ZUKUNFT LEBEN im Plauener Süden“ - 

Sport- und Bildungscampus Ostvorstadt 

 Drucksachennummer 0427/2021 

  

 Frau Birgit Winkler, Projektleiterin Stadtplanung, stellt an Hand einer Power Pont Präsentati-

on 

das Einzelvorhaben 4 des Modellvorhabens vor. 

Ziel des Modellvorhabens ist die Aufwertung des Mammengebiets durch verschiedene Pro-

jekte mit einem finanziellen Umfang von 3.25 Mio. Euro. 

Im November soll dazu eine Planungswerkstatt auch unter Einbeziehung der Bürger begin-

nen. 

Das Einzelvorhaben 4 umfasst den Sport- und Bildungscampus mit dem geplanten Neubau 

der Sporthalle und der Kleinfeldsportanlage an der Kemmler Oberschule. Dafür soll ein Pla-

nungswettbewerb auch mit Schülerbeteiligung stattfinden. 

Herr Oberbürgermeister Zenner merkt an, dass dadurch der Bedarf an Sporthallen weiter ver-

bessert werden kann. 

 

Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE, fragt an, wer für die Betreuung des geplan-

ten Enkelgartens zuständig ist und wie hoch die Nachfolgekosten für das Projekt sind. 

Frau Winkler, Projektleiterin Stadtplanung, antwortet, dass der Garten eingezäunt und ver-

schlossen ist. Betreut wird der Garten durch den 1. FC Wacker. Diese erhalten von der Stadt 

einen Zuschuss zur Betreibung. 

Herr Oberbürgermeister Zenner ergänzt, das die Betreibung und die Pflege des Gartens durch 

den Verein erfolgt. Reparaturen werden durch die Gebäude- und Anlagenverwaltung und dem 

Hausmeister der Kemmler-Oberschule erledigt. 
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Herr Stadtrat Prof. Dr. Lutz Kowalzick, Fraktion CDU, fragt an, ob es für die Gaststätte einen 

neuen Pächter gibt. 

Herr Oberbürgermeister Zenner antwortet, dass die Gasstätte durch den Verein betreiben 

wird. 

Frau Winkler, Projektleiter Stadtplanung, ergänzt, dass dazu auch Absprachen mit dem Ver-

ein erfolgt sind. 

 

Herr Stadtrat Frank Schaufel, Fraktion AfD, fragt an, ob auch der Schulgarten der Kemmler-

Oberschule durch das Modellvorhaben wieder aufgewertet wird. 

Herr Oberbürgermeister Zenner antwortet, dass nur die Grundschule einen Schulgarten hat 

und das es die Idee gibt, eventuell einen Bürgergarten zu errichten.                                      

Frau Winkler, Projektleiterin Stadtplanung, ergänzt, dass der Schulhof gemeinsam mit den 

Schülern gestaltet werden soll. Auch hat man mit dem Kleingartenverein bereits Kontakt auf-

genommen. 

 

Herr Stadtrat Ingo Eckart, Fraktion CDU, fragt an, ob auch die Astrid-Lindgren-Grundschule 

und das Kinder-Café Mücke mit einbezogen werden. 

Frau Winkler, Projektleiterin Stadtplanung, bestätigt dies. 

 

Herr Stadtrat Jörg Schmidt, Fraktion CDU, fragt an, ob es zur Aufwertung des Ortskernes 

mehr Informationen gibt. 

Frau Winkler, Projektleiterin Stadtplanung, antwortet, dass diese erst in der Planungswerkstatt 

entstehen sollen. Auch ist die Verkehrssituation zu beachten. 

Herr Oberbürgermeister Zenner bedankt sich für die Ausführungen bei Frau Winkler. 

 

 

 

 Der Stadtrat der Stadt Plauen beschließt die Beantragung der Fördermittel für die Rea-

lisierung des Einzelvorhabns4 – Sport- und Bildungscampus Ostvorstadt – unter Vor-

behalt der Forderungen und Anregungen des Bundesinstitutes für Bau-, Stadt-, und 

Raumforschung (BBSR), des Bundesministeriums des Innern (BMI) sowie des Sächsi-

schen Staatsministeriums für Regionalentwicklung (SMR).    

 

 10 Ja-Stimmen;     0 Nein-Stimmen;        0 Stimmenthaltungen     

  

  

 7. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

 Herr Stadtrat Ingo Eckart, Fraktion CDU, merkt an, dass die Elektroanlage im Komturhof für 

Veranstaltungen in Ordnung gebracht werden muss. 

Herr Oberbürgermeister Zenner antwortet, dass dort eine Kalkulation der Kosten und die Ab-

stimmung mit der Gebäude- und Anlagenverwaltung erfolgen muss. 

 

Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE., merkt an, dass der Kultursommer eine 

schöne Veranstaltung war und diese wiederholt werden sollte. 

Herr Oberbürgermeister Zenner antwortet, dass diese Veranstaltung durch Fördermittel mög-

lich war, es aber die Überlegung gibt, diese eventuell auch ohne Fördermittel in der Innen-

stadt durchzuführen. 

 

Herr Stadtrat Jörg Schmidt, Fraktion CDU, fragt an, ob es Überlegungen gibt, wieder mehr 

Tanzveranstaltungen in der Stadt anzubieten. 

Herr Oberbürgermeister Zenner antwortet, dass die Festhalle dafür genutzt werden soll. Es 

gibt auch die Überlegung das Gebäude des Oberen Bahnhofs zu nutzen. 

 

 



- 7 - 

 

Herr Stadtrat Frank Schaufel, Fraktion AfD, fragt an, ob die Gutscheine für die Schwimmkur-

se genutzt werden. 

Herr Oberbürgermeister Zenner, merkt an, dass die Kurse komplett ausgebucht sind. Er 

schlägt vor, dass Herr Adler dazu im nächsten Ausschuss informiert. 

 

 

Herr Oberbürgermeister Zenner schließt den öffentlichen Teil der Sitzung. 

 

 

  

  

  

  

 

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Steffen Zenner  Prof. Dr. Lutz Kowalzick  

Oberbürgermeister  Stadtrat  

    

    

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Simone Schmidt  Petra Rank  

Schriftführer  Stadtrat  

    

 


	Anwesenheit
	Entschuldigt
	Text
	Zusatzinformation
	Tagesordnung
	Betreff
	Wortprotokoll
	Beschluß
	Abstimmungsergebnis
	Beschlussnummer
	Zu

